LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN brucksache 1 7/15330
17. Wahlperiode

07.10.2021

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 5985 vom 20. September 2021
des Abgeordneten Norwich RiiRe BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drucksache 17/15206

Wie fordert die Landesregierung die 6kologisch sinnvolle Regenwasserversickerung in
NRW?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Nach dem Wasserhaushaltsgesetz (WHG), auf das auch das nordrhein-westfélische Lan-
deswassergesetz (LWG NRW) verweist, soll Niederschlagswasser ortsnah versickert, verrie-
selt oder direkt oder tber die Kanalisation ohne Vermischung mit Schmutzwasser in ein Ge-
wasser eingeleitet werden, soweit dem weder wasserrechtliche noch sonstige 6ffentlich-recht-
liche Vorschriften noch wasserwirtschaftliche Belange entgegenstehen (vgl. § 55 Absatz 2
WHG). Eine Gemeinde kann durch Satzung festsetzen, ob und wie Niederschlagswasser zu
versickern, zu verrieseln oder in ein Gewasser einzuleiten ist (vgl. 8 44 Absatz 2 Satz 1 LWG
NRW).

Gemeinden sind verpflichtet, die Herstellung und Erhaltung der Funktions- und Leistungsfa-
higkeit der Siedlungsentwésserung in geschlossenen Ortschaften sicherzustellen. Die dazu
getatigten Investitionen missen gegenfinanziert werden, was auch durch die Gebiihren der
Grundsttickeigentiimerinnen und Grundstiickseigentiimer fir die Nutzung des Kanalnetzes
geschieht. Der kommunalen Abwasserbeseitigungspflicht steht die Verpflichtung der Grund-
stiickeigentimerinnen und Grundstiickseigentimer gegeniber, der Gemeinde ihr Schmutz-
und Niederschlagswasser zur Verfligung zu stellen. Grundsatzlich besteht zwar die Moglich-
keit der Freistellung von dieser Pflicht (vgl. 8 49 Absatz 4 Satz 1 LWG NRW), doch kommt den
Kommunen hier ein weiter Ermessensspielraum zu. Manchmal gewahren Kommunen mit Ver-
weis auf eine entsprechende Abwassersatzung die Freistellung nur, wenn der Anschluss an
das stadtische Kanalisationsnetz mit unverhaltnismafiigen Kosten verbunden ist. Aus 6kologi-
scher Sicht ist die im Ergebnis zugunsten der Einleitung in die Kanalisation ausbleibende Re-
genwasserversickerung unzufriedenstellend.

Fur eine zunehmende Zahl von Birgerinnen und Birgern ist es vor dem Hintergrund der Kli-
makrise nicht nachvollziehbar, dass ihrem Wunsch nach Regenwasserversickerung auf ihnrem
Grundsttck nicht entsprochen wird, d.h. Freistellungen nicht erteilt oder vormals bestehende
Genehmigungen nach Fristablauf nicht verlangert werden.
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Die Ministerin fir Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz hat die Kleine
Anfrage 5985 mit Schreiben vom 6. Oktober 2021 namens der Landesregierung im Einver-
nehmen mit der Ministerin fir Heimat, Kommunales, Bauen und Gleichstellung beantwortet.

1. Wie bewertet die Landesregierung die Regenwasserversickerung aus 6kologi-
scher Sicht?

Grundsatzlich misst die Landesregierung NRW einer nachhaltigen Niederschlagswasserbe-
seitigung, zu der auch die Regenwasserversickerung zahlt, eine erhebliche Bedeutung bei.
Zielsetzung einer nachhaltigen Niederschlagswasserbewirtschaftung ist es, die Veranderung
des nattrlichen Wasserhaushalts durch Flachennutzung so gering zu halten, wie es technisch
maglich und wirtschaftlich vertretbar ist.

Der natirliche Wasserhaushalt ist neben der Versickerung mit der Folge der Grundwasser-
neubildung vor allem gepragt durch die Verdunstung und darlber hinaus auch den Oberfla-
chenabfluss. Die Niederschlagswasserbewirtschaftung im Rahmen der Siedlungsentwasse-
rung umfasst eine Vielzahl an technischen und nicht-technischen MaRnahmen. Diese MalR3-
nahmen lassen sich in Nutzung, Versickerung, Verdunstung, Rickhaltung, Behandlung und
gedrosselte Ableitung einordnen. Die Herstellung und Erhaltung der Funktions- und Leistungs-
fahigkeit der Siedlungsentwasserung in geschlossenen Ortschaften ist dabei von den zur Nie-
derschlagswasserbeseitigung verpflichteten Kommunen sicherzustellen. Dazu zahlt insbeson-
dere auch der Schutz Dritter vor Schaden und Beeintrachtigungen durch Niederschlagswasser
(bspw. die Vernassung von Kellern). Die gesetzlichen Regelungen erméglichen den Stadten
und Gemeinden, ortsangepasste Ldsungen zu finden, die aber immer die Allgemeinwohlver-
traglichkeit der Niederschlagswasserbeseitigung voraussetzen (vgl. 8 55 Absatz 1 Wasser-
haushaltsgesetz (WHG)). Die Versickerung ist nicht in jedem Einzugsgebiet, fir jede Flache
(in Abhangigkeit von der Belastung) und fiir alle Boden- / Grundwasserverhaltnisse die was-
serwirtschaftlich und 6kologisch vorzugswirdige Lésung. Hohe Grundwasserstande, nicht
ausreichend versickerungsfahige Boden, Flachenmangel fir adaquate Versickerungsanlagen
und die stofflichen Belastungen des Niederschlagswassers oder des aufnehmenden Bodens
sind regelmaRig Grinde, die einer Versickerung entgegenstehen kénnen.

Es gibt eine Vielzahl an Mal3Bnahmen, die ein Abwasserbeseitigungspflichtiger im Sinne einer
nachhaltigen Niederschlagsbewirtschaftung im Rahmen der vorhandenen Randbedingungen
eines spezifischen Einzugsgebiets neben der Versickerung von Niederschlagswasser sinnvoll
einsetzen oder mit ihr kombinieren kann.

Versickerungen auf Privatgrundstiicken kénnen aufgrund von stofflichen Belastungen des Nie-
derschlagsabflusses (z.B. durch Metalldacher) Schwierigkeiten mit sich bringen. Wenn Versi-
ckerungsanlagen zur Behandlung des belasteten Abflusses notwendig sind, missen diese
ordnungsgemal errichtet, betrieben und gewartet werden, was wiederum der behdrdlichen
Uberwachung bedarf. Von daher sind die Vorteile einer dezentralen Niederschlagswasserbe-
seitigung immer auch mit einer zentralen Ableitung und ggf. notwendigen Behandlung abzu-
wagen.
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2.  Wie viele Antrage auf Freistellung von der Uberlassungspflicht nach § 48 LWG
NRW wurden in den vergangenen funf Jahren gestellt? (Antwort bitte aufschlis-
seln nach Jahren und nach Kommunen)

3.  Wie viele der in Frage 1 genannten Antrage wurden nicht positiv beschieden?
(Antwort bitte aufschlisseln nach Jahren und nach Kommunen und unter Angabe
des Grundes fur die Ablehnung, z.B. Verweis auf den in einer Satzung festge-
schriebenen Anschluss- und Benutzungszwang, Unmaoglichkeit einer Versicke-
rung wegen zur Regenwasserversickerung ungeeigneter Bodenbeschaffenheit)

Die mit den beiden Frage 2 und 3 erbetenen Informationen liegen der Landesregierung nicht
zentral vor. Binnen der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfigung stehenden Zeit
konnten die Zahlen bei den 396 Kommunen nicht erhoben werden. Die Auswertung entspre-
chender Daten kann von den Kommunen innerhalb der zur Beantwortung Verfligung stehen-
den Zeit unter Beachtung der zur Verfligung stehenden Ressourcen nicht erwartet werden.

4, Unter welchen Voraussetzungen ist eine Freistellung von der Uberlassungspflicht
nach § 48 LWG NRW in den nordrhein-westfalischen Gemeinden maoglich? (Bitte
aufgeschlusselt nach Kommunen die zulassigen Grunde, z.B. unverhaltnismafi-
ger Kostenaufwand fur den Grundstlickseigentimer bzw. die Grundstickseigen-
timerin, benennen)

Die Freistellung von der Abwasseriberlassungspflicht fir Niederschlagswasser richtet sich
nach 8§ 49 Absatz 4 Landeswassergesetz (LWG) NRW. Danach hat der Antragssteller zum
einen gegenulber der Unteren Wasserbehdrde nachzuweisen, dass das Niederschlagswasser
gemeinwohlvertraglich auf dem Grundstiick versickert oder ortsnah in ein Gewasser eingelei-
tet werden kann. Dieser Nachweis wird Ublicherweise durch Vorlage eines hydrogeologischen
Gutachtens, das die hinreichende Versickerungsfahigkeit der Béden bescheinigt, erbracht.
Zum anderen bedarf es einer positiven Freistellungsentscheidung durch die abwasserbeseiti-
gungspflichtige Kommune. Diese Entscheidung betrifft die Organisation der Abwasserbeseiti-
gung, die als Aufgabe der kommunalen Selbstverwaltung im Planungsermessen der Kom-
mune liegt. Das Oberverwaltungsgericht (OVG) NRW fiihrt in den zahlreichen zu § 49 Absatz
4 LWG NRW ergangenen Entscheidungen in standiger Rechtsprechung aus, dass der Kom-
mune bei der Bestimmung der Art und Weise der Niederschlagswasserbeseitigung und der
Planung und Bemessung der dazugehotrigen Abwasseranlagen ein weitreichender Ermes-
sensspielraum zukommt (vgl. OVG NRW, Beschliisse vom 22.11.2018 - 15 A 2301/17 und
vom 11.12.2017 — 15 A 1357/17 und Urteil vom 06.11.2018 - 15 A 907/17, jeweils mit weiteren
Nachweisen). Bei dieser Entscheidung sind eine Vielzahl von Gegebenheiten wie Bodenver-
haltnisse, Topographie, StraRen- und Leitungsverlaufe, aber auch ein Geflecht teilweise wi-
derstreitender offentlicher und privater Interessen zu berticksichtigen (so die beispielhafte Auf-
zahlung in OVG NRW, Beschluss vom 23.08.2018 - 15 A 2063/17). Zu diesen Gegebenheiten
gehdren auch die Betriebsanforderungen der bestehenden Abwasseranlagen und der Aspekt
der Gebuhrengerechtigkeit bei der Finanzierung der 6ffentlichen Abwasserbeseitigung. Es
sind daher nicht nur Aspekte in den Blick zu nehmen, die die Entwasserung des einzelnen
Grundstticks betreffen.

Eine Aufstellung der erfragten zulassigen Griinde fiir eine positive Freistellungsentscheidung
war folglich nicht mdglich, da die Entscheidung immer das Ergebnis der Abwégung der vor Ort
jeweils relevanten Aspekte ist und kein Katalog an Freistellungsgrinden existiert. Diese kon-
nen nur beispielhaft (s.0.), aber nicht abschlieRend benannt werden.
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Eine Ausnahme bildet insoweit der Fall der unverhaltnismafig hohen Anschlusskosten. Ste-
hen die Anschlusskosten an den offentlichen Kanal zum Verkehrswert des anzuschlie3enden
Grundstucks aul3er Verhaltnis, hat der Nutzungsberechtigte des Grundstiicks einen Anspruch
auf Freistellung, sofern die allgemeinwohlvertragliche Abwasserbeseitigung gesichert ist. Laut
Rechtsprechung sind jedoch Anschlusskosten bis zu einem Betrag von 25.000 Euro fir ein
Wohnhausgrundstuck im Regelfall zumutbar (vgl. OVG NRW, Beschlusse vom 11. Dezember
2017 - 15 A 1357/17 und vom 19. Oktober 2017 - 15 A 1666/17, Urteil vom 17. Februar 2017
- 15 A 687/15, jeweils mit weiteren Nachweisen), weshalb dieser Fall praktisch eine unterge-
ordnete Rolle spielt.

Auch eine Auswertung aller kommunalen Abwasserbeseitigungssatzungen in Bezug auf dort
geregelte Freistellungsgrinde war binnen der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur
Verfiigung stehenden Zeit nicht moglich. Nach den Erfahrungswerten des MULNV entschei-
den sich kommunale Abwasserbeseitigungspflichtige jedoch eher selten dazu, im Satzungs-
recht bestimmte Fallgruppen zu definieren, in denen immer eine Freistellung ausgesprochen
wird. Ublicherweise bleiben diese Entscheidungen der Ermessensausibung im Einzelfall im
Rahmen des § 49 Absatz 4 LWG vorbehalten.

5.  Wie beabsichtigt die Landesregierung die Regenwasserversickerung in den Kom-
munen starker zu férdern, z. B. durch eine rechtliche Festschreibung des Vorrangs
der Regenwasserversickerung vor anderen Formen der Regenwasserbeseitigung
und durch Férderprogramme?

Die Abkopplung nicht belasteten Niederschlagswassers vom Mischsystem wird bereits heute
unterstitzt. Eine sogenannte Modifizierung des Mischsystems, in dem nicht belastete Nieder-
schlagswasser z.B. von Dachern ohne wesentliche Metallanteile in Wohngebieten, dezentral
abgekoppelt und z.B. Uber eine belebte Bodenzone ins Grundwasser versickert werden, ist
seit langerem eine beflirwortete Mal3nhahme und wurde z.B. im abgelaufenen Férderprogramm
,Wasser in der Stadt von Morgen“ und geplant in der neuen Foérderrichtlinie ,Klimaresiliente
Region mit internationaler Strahlkraft” (KRIS) gefordert.

Gegen die gesetzliche Festschreibung des generellen Vorrangs der Versickerung vor anderen
Beseitigungsarten bestehen seitens MULNV Bedenken. Das WHG hebt in 8 55 Absatz 2 be-
reits die getrennte Beseitigung von Schmutz- und Niederschlagswasser als grundsatzlich vor-
zugswiurdig hervor. Dennoch ist auch hier die Versickerung nur als eine mdgliche Variante der
getrennten Niederschlagswasserbeseitigung genannt, die gleichrangig neben der Verriese-
lung, der Direkteinleitung in ein Oberflachengewasser und der Ableitung lber eine Trennka-
nalisation in Frage kommit.

Aus den o.g. Grinden halt die Landesregierung es fir unverzichtbar, den Abwasserbeseiti-
gungspflichtigen verschiedene MalRnahmen gleichrangig zur Verfiigung zu stellen, um ortsan-
gepasste Losungen finden zu kdnnen. Die Abwasserbeseitigung steht immer unter dem Vor-
behalt der Gemeinwohlvertraglichkeit, die — wie oben aufgezeigt — bei der Versickerung von
bestimmten Rahmenbedingungen abhéngig ist, die nicht Uberall gewéhrleistet sind. Hinzu
kommt, dass die kommunale Abwasserbeseitigung einer Vielzahl verschiedener berechtigter
Interessen Rechnung zu tragen hat, die Uber rein wasserwirtschaftliche Aspekte hinausgehen.



